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PRÆSTEINDBERETNINGER TIL OLE WORM
I

ÅLBORG OG RIBE STIFTER
1625-42

Christian IV udsendte 11. august 1622 et missive til landets bisper:

Wor gunst tillforn. Wy bede Eder och wille, at I Eders mueligste flid ahnwender allewegne wdj Eders stigt att opsøge och antegne alle slags antiquiteter och documenter effter medfølgende fortegnelsis indhold, och att I saadanne med flid lader optegne och engang inden Paaske førstkommendis wdj wortt cantzelie lader indleffuere. Dermed skie wor willghe. Befalendis Eder Gud. Skreffuitt paa wortt [slott] Kiøbenhaffn, den 10. augusti anno 1622. Vnder vort signett.


Christian.

Herefter er der i seks punkter nærmere specificeret hvilke forhold, man ønsker oplysning om. De seks punkter er her gengivet i forkortet form.
1) Historiske dokumenter i Capitteletts archiver

2) Historiske dokumenter hos lerde mend i deris stifter
3) Runebogstauffer
4) Om steenhaabe
5) Alle calendaria runica paa træ och ellers

6) Aelt huis som kand thiene thill woris danske historias att enodere.

Bag skrivelsen stod læge, professor og oldtidsforsker Ole Worm (1588-1654) og kansler Christen Friis.
Bisperne sendte skrivelsen videre til provsterne og sognepræsterne, men indberetningerne var længe undervejs. De var af vidt forskellig indhold, og mange svarede på alt andet, end det, der var spurgt om. 

Nogle senere indberetninger fra 1638-42 medtager mange gårdnavne, og herfra anføres nogle eksempler, som er udvalgt fra en samling udgivet af ”Landbohistorisk Selskab” i 1970:
Hammerum Herred, SUNDS (p 123)
Sunds sogn norost i Hammerum herredtt

Kirchen ved en paβ mit i sognet oc præstgaarden synden derop till. Der østen forre en stor siø, Sundzsiø. En gaard nest synden for, Kiærgaard. Nock en anden gaard synden, Stoere Hollingholldt. Derfra nordvæst it lidet boleg, Møllsted, oc en anden boleg nordvest derfra, Køllbech. Noch en by der norden for, Linde, 1/2 mill vesten fra kircken, 5 gaarde. Norden derfra ved en 1/2 mill Rojen, 2 gaarde. Imellom Rojen oc kircken it by, Synder Vaaeβ, derhuoβ it buoll Siøgaard. Østen for kircken en by, Sundzby, 7 1/2 gaarde oc it lidet mølle derudi. Nock 1 gaard nordøst derfra nylig opbyget paa hieden, Nygaard. Østen derfra it gaard, Illdzhuod, derfra synden it bolig, kaldis Tuærmuoβ. Vesten derfra en by, kaldis Torup, 5 gaarde, som vaar fordum 2 gaarde. Nock derhuoβ it gaard, Qvalsholm, der synden forre it lidet bolig, Skinderholldt, for kort tijd siden opbygt paa en hiede. Rounebogstaffue heller sligt findeβ her intet. Ej heller aaer uden it lidet aff søen vesterpaa, Lille Ørret aae, norden sognet Rojen aa, ligesaa i vester, begynder der strax huoβ i Rojenkiær. Derhuoβ nogle smaabierge, kaldis Rønbierge. Vesten for Synder Vaaeβ nogle smaabierge, Brunbierge. Syndes Sundz sogn er Giellerup sogn oc Tiøring sogn. Vesten for er Ørret sogn, norden er Ginding herredt saa oc østen. Østen er Ikast sogn. Oc ydermeere aff saadant veed ieg icke.
Anders Christenssøn. Egen haand.

Hammerum Herred, RIND OG HERNING (p 127)
Designation eller fortegnelβe offuer Rind och Herning sogner liggendiβ i Hamrum herrit.
Vdi Rind sogen

1. Rind kiercke.

Løbber forbi kierchen en stoer aae, kaldiβ Rindsaae. Ingen søer der j sognet vden en, kaldiβ Siobysøe. Høie der er nogit naffuenkundige, Hiortβalloe høie. Enniste gaarde, Rindpræstegaardt, Suendlund, Beβlunde, Syndervein, Nørvein, Mørrup, Vester Hyggilde, Øster Hyggilde, Holt, Slumstrup. Ligger ved præstegaarden en stoer sande: Rindsaande, Findiβ ellers ingen antiqviteter.

Herning sogen.

1. Herning kiercke.

Ligger j sognet en hergaard, som erlig och welb, mand Christian Randtzou thill Breidenborrig tilhører, kaldiβ Herningβholm. Enniste gaarde: Brendgaardt, Salholt, Baggiβkier. En liden skow kaldiβ Birck skow. En stoer muoβe, som er naffuenkundig, kaldiβ Knudsmuoβe. Der j sognet ellers ingen antiqviteter eller monumenter att findis. [Med anden hånd:] Mihi oblata 16 decembr. a concione.13 Matz Christenβøn Giødstrup.
13. O: Overladt til mig efter prædiken den 16. december.

SNEJBJERG OG TJØRRING

Fortegnelβe paa hoye, bierge och dale, søer, aarer, gaarder och buolle, som er i Sneibiere och Tiøring sogner.

Findis i Sneibiere sogen 15½ gaarde, boelle 22. 1 aae kaldis Amtrup aae, kommindis aff sudoust och løbindis vdj noroust, och 1 stor hye ligindis jmellom Amptrup och Sneibiere, kaldis Thijβhye, och [en] hy paa Amtrup marck kaldis Grønbiere hye. Emellom Albeck, Haffuenstrup och Foenvad marck ligendis en stor bierge kaldis Soelskoff bierge och 2 hye kaldis Hellekielde hye, och på Sneibiere marck 2 hye, kaldis Kaarshye, och 1 stor dall vesten for, kaldis Snerlund dall, paa Ørskouff marck 2 hye, kaldis Siøklit hyffue, och 2 kaldis Raahyff. Paa Helstrup marck en hye, kaldis Allisberghye. Noch 1 gaard kaldis Giødstrup i for:ne sogen, som presten vdj boer, oc 1 søø kaldis Giødstrup søe østen for.

Noch i Thiøring sogen 2 gaarde nordiste i sognen, kaldis Thrølund. Thiøringby findis der 5 gaard vdj och 2 boelle, och [synden] for:ne by kommer en aae aff østen och løber vesten paa jgiennem Giødstrup søø. Och findis paa for:ne Thiøring marck 2 hye, 1 heder Stor Kolter hye och en kaldis Lille Koltter hyff. Noch en hye kaldis Egom hyff. Noch 1 stor bierge kaldis Gryderis. Noch en hye kaldis Kongelyckhyff. 1 hyee kaldis Karup høy, och 1 kaldis Baunehyf. Och vester i for:ne sogen liger 1 herregd., kaldis Ørnhod, och 2 buolle norden for [overstreget: 2 buolle] kaldis Bialderbeck och en boell østen for, kaldis Korttebore. Och 2 gaard synders og vesterst i sognen, kaldiβ Sybibeck, liggendis nore for en aa, kommer aff Giøstrup siø.

Niels Christensen Giødstrup.
Hammerum Herred, SØNDER FELDING OG ASSING (p 128)
Felling
Om Felling Kircke løber denn store Skiern oe, kircken till stor fare. Er her i sogn ingen fremmede bogstaur att finde, ey heller bierge. høye, heeder, som nogen documentum antiqvitatum14 vduiβer. I Felling by er 2 gaarde, 7 buell, gandske arme. Ensted gaarde: Fruergrdt., en adelsgrdt., Drongstrup, Muosgrdt., Biere, Tarp, 2 gaarde. Ensted buell: Nødvig, Høgsvig, Gaasvig.

Assing

I Aβing sogn løber en møllebeck. Er der oc ingen fremmedt bogstaur, ey heller høye, bierge, heder som nogen antiqviteter vduiβer. Ved Assing kircke 2 gaarde, Porup 3 ring gaarde, Buckier 3 liden gaarde, Oelendig 2 gaarde. Enstedt gaarde: Veilstedt, Mosgrdt.
Peder Pederβøn Sommer. Egen haandt.

Hammerum Herred, SKARRILD OG ARNBORG (p 129)
Scharrild kiercke, løbber Skiernaa rett sønden om. Huem for:ne kiercke er viit till i gammel dage er mig vuitterligt, icke heller dit findis i kierchens bog, ey heller nogle aff di gamle ved der aff at sige. I for:ne kiercke eller sogn findies huercken runnebogstaffuer, skoffue, billeder, kielder eller vandspringe, som nogen antiquitet haffuer, dett nogen ved aff at sige. Men paa Skarrildt marck findis diβe effterskrefne høye. Vesten fra kiercken er en liden [høy], som kaldis Baffuenshøye, som baffnen pelyer paa att settis. En stienkast eller to vesten for findis 3 høye huos huer andre, som kaldis Trehøye. En stienkast sønden fra leggen en høye, som kaldis Smedtzstrup høye. En stienkast norden for igien legger 4 høye, som kaldis Kiempe høye, men ingen kiempehøye [graffue] eller andit findis der huos. Ellers findis der mange smaa høye, som mand ey ved naffne paa. Paa Lustrup agger legger 7 høye, som kaldis Mannehøye.
Byer och gaarde er der i for:ne sogn som effterfølger. Skarrild by 2 gaarde, Lustrup 4 gaarde. Noch 1 boell heder Begsgaardt, her foruden 2 boell Klinck og Krog. En gaard hedder Søndergaardt. Øvig, en gaardt. Heβelvig, en gaardt. Ronnom, en gaardt, der paa marcken leggen [en] høye, heder Fistelhøye. Sønder Karstofft 1 gaardt. Nørkarstofft velbyrdig Jacob Vldfeld paaboer, en berg heder Brunbierg. Deuling, en gaardt och 1 boell, en berg heder Deuling berg. Skaffue, en gaardt. Lilbro, en gaardt. Grene, en gaardt. Silstrup 3 boell och ½ gaardt. Pinvig, 1 gaards, 1 boell.
Arnborg kiercke

Løber en lidden aa rett om kierckegaardtzdiggen, som kaldis Arnborg aa, och løber i Skiern aae to stienkast fra kiercken ved en gaard, heder Aarnborg Grene. Huem for:ne kiercke er viit till i gammel dage er mig och vvitterligt, icke heller dette findie i kierkens bog, eller di gamle ved der aff at sige. I for:ne kiercke eller sogn findis icke heller huercken runebogstaffuer, skoffue, billeder, kielder [overstreget eller] vandsprynge eller bierge, som nogen antiquitet haffuer, vden paa Gammel Arnborg marck leggen en bierg, heder Arnborg bierg, som baffnen paasettis. Gaaarde findis der i for:ne sogn som effterfølger: Hiøllind 2 gaarde. Thoudall 1 gaardt. Annexprestegaarden legger ved kiercken. Gammel Arnborg, som for:ne Lille aa løber om ved, 2 gaarde. Birckebeck 1 gaardt. Toxvig 1 gaardt. Søby en gaardt. Fasterholt 2 gaarde. Bierg 1 boell. Skibbild 1 gaard. Tornvig 1 gaard ved denne er en broe offuer Skiern aa ved naffn Tornvig broe. Holtom 1 gaardt. Grenne 1 gaardt.
Chirographum pastorie ibidem. 15
15. O: Underskrift af stedets præst.

Nørvang Herred, RINGIVE (p 186)
Ringgiffue

Vdj Ringgiffue sogn findiβ disse for:ne byer, gaarde och [overstreget sogner] boell saa vell som ocsaa høye, dale, søer och aaer.
Nørvongs hærritt. Byer: Hædeby, Gammelbye, Vlkind. Gaarde: Ringiffuegaard ved prestegaarden, Nør Langlind. Møller: Langlindmølle. Boell: Billund. Daler: Halgierdall. Søer: Nørlanglindsøe. Høye: To som ligger i prestens tofft, en liden och en stoer, som iche ere giffne naffne. Aaer: Ringgiffue aae, som begyndiβ offuen for Røffstrup och løber i Skiernaae. Beche: en liden beche som begyndiβ norden for Hædeby aff nogle veld, som kaldiβ Tompevad och er paa Ringiffue marck.

Tørrild hærrit. Byer: We. Gaarde: Høgelund, Liden Karlschouff, Stoer Karlshouff, Elkier, Sønder Langlind, Ægsgaard. Boell: Trøgelborig, Bastlund. En Eng, som begyndiβ ved Trøgelborge och strecher sig gandsche langt hen udj Omme sogn, som kaldiβ Simmell. Søer: Langlindsøe. 

Intet videre ved jeg at schriffue om Ringiffue sogn eller hindβis leilighed.
Niels Pederβen Høyen (?) Egen handt.
Nørvang Herred, THYREGOD OG VESTER (p 187)
En rigtig designation paa alle byer, enistegaarde, skoffue, søer, kilder, høye och andit som findis udj Thyrgod och Wester sogne.

Tyrgodsogen

1. Byer: Thyrgod kierckebye, vdj huilchen der findis 6 gaarde iblandt huilche de 3 ere moxen forarmit. Thyrgodlundtz bye, udj huilchen der er 4 gaarde. Østerseirup bye, udj huilchen der ere 5 gaarde. Westerseirup bye, udj huilchen der ere 5 gaarde, iblant huilcke de 3 gaarde er gandsche forarmit och moxen øde. Hønschouffbye, udj huilchen der ere 3 gaarde, som ere forarmit och moxen øde. Huidschouff, udj huilchen ere threj gaarde.
2. Enistegaarde: Odderbeck, Aalbeck, Fuglsang, Pomphule, Aagaard, Egsgaard, Suinbeck, Krogsgaard, Heisellbierge, Lønaae och Enckelund.

3. Hastrup en adelsgaard, derhos en søø och en mølle. 4. Høye: Paa Hastrup marck en høy kaldis Thinghgøy, paa Thyrgodlundtz marck, Hestehøye.

Westersogen

1. Wester kierck ligger mit udj marcken och heden. 
2. Byer: Westerlund, udj huilchen ere 2 gaarde foruden annexgaardt. Linditbye, udj huilchen der ere 3 gaarde, som ere moxen forarmit.

3. Enistgaarde: Riβagger och Skoffsbøll.

4. En liden adelsgaard, Rørbeck, derhos ligger en søø, en mølle, en egeskoff, udj huilchen der er 1 wandspryng, som udspringer af en høy backe, klar som christal och kald som iβ.

5. Høye: paa Linditmarck, Føllhøy, Reffuehøy och Thophøy, paa Westerlund marck, Kongenshøy och Grønhøy.

Nørvang Herred, BRANDE (p 188)
Fortegnelse paa Braande sogns byer och enlige gaarder, sampt huis river och aaer der findis sammesteds.
Braande sogn er ett heede kald, som ligger i nordvest i Nørvangs herrett, derudi findis fyrretyffue och fire heele gaarder til naffns, men Gud maa vide huor armligen en part besidder deris værelse. Præsten haffuer ichun dett ene sogn at betiene. Hos kierchen liggendis nesten mit udi sognett findis en bye ved naffn 1) Braande kircheby. Nest østen derfraa en bymarch offuer ligger 2) Grarup. I sudvest fraa kierchen en stor fierdingvei ligger 3) Vre, en stor bye. Nermer kierchen i sudvest ligger en liden by 4) Lund ved naffn. Lidett vesten fraa kierchen ligger en 5) liden by ved naffn Borup. 
Fortegnelse derpaa, huor tu eenlige gaarde ligger sammen. 1) En stor fierdingvej i sudost fraa kierchen ligger tu gaarden tilsammen, kaldis Askier. En miilveis synden fraa kierchen ligger tu andre gaarde sammen 2) kaldis Risbierrig. Nogett meer till sudvest och en miil nesten fraa kierchen ligger tu gaarde 3) kaldis Skierlund. En stor fierdingveis fraa kierchen 4) ligger och tu gaarde kaldis Flø udi vester. Nogett lidett norden fraa kierchen ligger tu gaarde sammen, 5) kaldis Døsling.
Fortegnelse paa eenlige gaarde. Lidett østen fraa kierchen ligger en gaard, kaldis Skierris. Noch sudost lidett fraa kierchen finis en kaldis Stor Lankier. Synden en fierdingveis moxen fraa kierchen ligger atter en gaard, kaldis Lill Langkier. Noch en paa samme kaas, kaldis Hyvild. Synden en fierdingvej fraa kirchen ligger en addelsgaard, kaldis Braandholm. Lidett derfraa til sudvest ligger Tarp. Vesten fraa kierchen en miilveis ligger Stor Sandfeld. Norden fraa kierchen (en miilveis) ligger Stor Harild. Hertil er nu fortegnelse paa byer och heele gaarde, der findis i Braande sogn (saa nær som Arrevad, en eenlig gaard liggendiss lidett fraa kierchen i nordost). Huad monumenter och andre antiqviteter ere erlangendis, er der intett mercheligt at skriffue om. River och aaer anlangendis findes der fem i sognett, som undertiden saa voxer till, att mand ey kand komme offuer dem mett heste och vogn sammen, dog de ellers gemeenlig findis maadelig brede och store. Finis
Laurentius Nicolaj W., mea manu6

6 O: Laurits Nielsen W., med min hånd

Nørvang herred, SØNDER OMME (p 189)
Omme sogen
Omme sogen er den vesterste sogen vdi Nørvongs herret och ligger vdi en bar og slet heedeeegn. Mit igiemmel forskrefne sogen løber en stor aae, som skieller Nørvongs herret oc Tørild herret fra hinanden. Oc samme aae løber vd vnder Skierne bro vdi wester strand. Hos huilcken aae fleste gaarder oc byer ligger effter hinanden, dog der er langt emellem dennem. Oc findis siuff smaa byer vdi Omme sogen, som er 1) Hallendbeck, 2) Filskou, huilcke forskrefne tho byer haffuer en stor miil til deris sogne kircke, 3) Lild Brande, 4) Østerby, 5) Omme, 6) Skouβende, 7) Bøffuel. Vdi for:ne Omme sogen er en hergaard, nemlig Jullingsholm. Der til met trey enstedgaarder, som er 1) Møberg, 2) Omvraa, 3) Baggisgaard. Vdi Omme sogen findis en høy berg, som kaldis Suoleberg, som kand sees nogle miile vegs borte. Ingen runebogstaffuer findis vdi Omme sogen, det nogen hid endtil kunde finde eller vide aff at sige, oc ingen antiquitet, som hører til historiam patriam7. icke heller kilder eller naffnkundige wandspryng vden for:ne aae.
Jens Nielβen.8 E. haand.

7. O: Fædrelandshistorien

8. Ifølge præsteskattemandtallet fra 1622 var Jens Nielsen provst i herredet. 
- * -
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