Rapport

over 8de Infanteri Brigades Deeltagelse i Kampen

Ved Dybböl den 18de April 1864.-

   Efter den 14de April fra Als at være rykket over i Dybbölstillingen dannede Brigadens Afdelinger den første Reserve for den i Skandserne og Løbegravene værende Besætning.

   Ifølge Ordre bivouakerede Regimenterne Øst for Barakkerne Nord og Syd for Chausseen, i Tilfælde af Alarmering skulde 3 Batailloner besætte den bag Stillingens venstre Fløi tilbagetrukne Forskandsningslinie fra Stranden til 200 Alen Nord for Chausseen, medens 1 Bataillon foreløbig skulde holdes tilbage i Reserve ved Sammenstødet af Chausseen og Aabenraaveien.-

   Brigaden bivouakerede som Følge deraf saaledes:

20de Regiment Syd for Chausseen

9de Regiment Nord for Chausseen dets 1ste Bataillon omtrent 3-400 Alen bag dets 2den Bataillon.

   Brigaden havde beordret, at 20de Infanteri Regiment i Tilfælde af Alarmering skulde besætte venstre Fløi af den tilbagetrukne Linie fra Stranden indtil Værket C, dette incl: saaledes, at den ene Bataillon besatte Skandsen A og Løbegravene paa begge Sider med 3 Compagnier og holdt 1 Comp. I Reserve, medens den 2den Bataillon besatte Skandserne B og C og den imellemliggende Linie med 3 Compagnier og holdt 1 Compagni i Reserve.

   9de Regiments 2den Bataillon var beordret til at besætte den tilbagetrukne Linie fra Værket C til 200 Alen Nord for Chausseen med 3 Compagnier, medens 1 Compagni holdtes i Reserve, Regimentets 1ste Bataillon skulle foreløbig forblive staaende som Reserve ved Sammenstødet mellem Aabenraaveien og Chausseen.

   Fjendens Granatild, der i de 4 Døgn, Brigaden var i Dybbølstillingen, var blevet stærkere og stærkere, blev den 18de henimod Kl: 4 om Morgenen særdeles heftig, og fortsattes med denne heftighed, men efter Kl: 10 rettedes Ilden næsten udelukkende mod Reserven og mod Terrainet mellem Barakkerne, den tilbagetrukne Linie og Brohovedet, og paa en saa voldsom maade, at intet Sted var ubestrøget.

   Omtrent Kl: 10 ¼ traadte Brigadens Afdelinger under Gevær, da man syntes at høre Geværskydning, men endnu var intet Alarmsignal blæst.

   Brigadecommandeuren, der efter Befaling befandt sig ved Brohovederne, fik Kl: 10½ fra den i Stillingen commanderende Divisionscommandeur Underretning om, at Fjenden var under Fremrykning. Lieutenant Irminger Adjudant ved Brigaden, blev strax afsendt med ordre til Afdelingerne om uopholdelig at indtage den befalede Stilling. Da Brigadecommandeuren naaede Bivouakeringspladsen, vare Afdelingerne under Udvikling, det viste sig, at Fjenden allerede havde taget den tilbagetrukne Linie og var trængt frem foran denne, især paa den yderste venstre Fløi, hvor en deel af Besætningen fra Løbegravene var trængt tilbage til midt imellem den afbrændte Sneygaard og det søndre Brohoved.

   8de Compagni af 20de Regiment /: Premierlieutenant Willerup :/ blev derfor af Brigaden beordret til saa rask som muligt at understøtte venstre Fløi og Kaste Fjenden tilbage, dette Angreb udførtes med særdeles Orden og Fasthed og kronedes med Held.

   Den øvrige Deel af 20de Regiment stødte strax Vest for Sneygaarden paa den fremtrængende Fjende og kastede ham tilbage.

   2den Bataillon af 9de Regiment, der var rykket frem samtidig med 20de Regiment, traf paa Fjenden, der her var i Avancering imod Aabenraaveien.

   Ved denne forenede Fremrykning blev Fjenden kastet paa hele Linien, indtil 20de Regiment stod et Par hundrede Alen fra den tilbagetrukne Forskandsningslinie, og 9de Regiment tæt foran Dybbøl Mølle, som Fjenden holdt stærkt besat.- Kampen blev nu staaende.

   Den hele Udvikling og Fremrykning var skeet under en stadig Tiltagen af Fjendens voldsomme Geværild, hvorved begge Regimenter leed stort Tab.

   Medens dette Angreb udførtes, saaes 9de Regiments 1ste Bataillon /: Capitain Ahlefeldt :/, der alt havde været rykket frem til henimod Aaaberaaveien at gaae tilbage ad Chausseen.

   Brigadecommandeuren begav sig strax derhen og standsede denne tilbagegaaende Bevægelse, under hvilken i øvrigt Bataillonen af Capitain Ahlefeldt blev ført med den største Ro og Orden. Grunden til denne Tilbagegang var efter Sigende en af Divisionen directe modtagen Ordre om at gaae tilbage til Brohovederne.

   Bataillonen blev nu beordret til atter at rykke frem for at støtte den 2den Battailons Angreb, hvilket ogsaa uopholdelig blev udført, idet 1ste og 2det Compagni af denne Bataillon

 /: Premierlieutenant Rested og Capitain Knauer :/ gjorde et Angreb paa Dybbøl Mølle og drev Fjenden paa begge Sider af Møllen tilbage til Forskandsningslinierne, men selve Møllen kom ikke i vor Magt, da begge Compagnicommandeurerne bleve saarede under Angrebet, og dette saaledes blev slaaet tilbage. De andre 2 Compagnier af denne Bataillon vare imidlertid rykket op i Fægtningslinien, hvorved Compagnierne af begge Batailloner komne mellem hverandre.

   Brigadecommandeuren, der imidlertid atter havde begivet sig til midten af Brigaden, modtog ved en Menig af 20de Regiment Meddelelse fra Divisionens Stabschef Major Schau af Generalstaben om, at 20de Regiment directe havde faaet Ordre til at gaae tilbage til Brohovederne.

   Men da Fjenden nu var kastet tilbage og endnu intet af hans Modangreb var lykkedes, og da høire Fløi vilde være bleven udsat for at faae sin Retraitelinie afskaaret, hvis venstre Fløi allerede dengang var gaaet tilbage, blev man nødt til foreløbig at standse Udførelsen af denne Ordre.

   Kampen foran Forskandsningslinien og Dybbøl Mølle havde været staaende omtrent ½ Time, uagtet Brigadens Høire Fløi blev stærkt beskudt foruden ved en Heftig Frontild ogsaa af Flankerende Ild fra den tilbagetrukne Linie og navnlig fra Skandse B, der var stærkt besat af Fjenden, samtidigt var Høire Fløi af 20de Regiment stærkt udsat for en flankerende Ild fra Skandse No.4.

   Medens Fjenden paa hele Linien vedligeholdt den heftige Ild trak han betydelige Forstærkninger til sig og rykkede frem med en overlegen Styrke navnlig fra Skandse No.4.

   Da Brigaden under Fremrykningen og den i længere Tid staaende Kamp havde mistet største Delen af dens ældste og meest fremragende Befalingsmænd, var det ikke muligt at modstaae dette med fornyede og overlegne Kræfter fra Fjendens Side foretagne Angreb.-

   Venstre Fløi af 9de Regiment og høire Fløi af 20de Regiment bleve først kastet tilbage, og Tilbagetoget maatte derefter tiltrædes paa hele Linien.

   9de Regiment fik atter en kort Tid Stilling ved Aaberaaveien, medens det trods alle Anstrængelser kun lykkedes ved enkelte dækkende Jordvolde og i enkelte Øieblikke at standse 20de Regiments Tilbagegang, indtil 1ste Compagni /: Secondlieutenant Harland :/  4deCompagni

 /: Secondlieutenant Jantzen :/  6te Compagni /: Premierlieutenant Pingel :/  og 8de Compagni /: Premierlieutenant Willerup :/ tog Stilling i Terrainet Syd og Vest for det søndre Brohoved.

   9de Regiment maatte som Følge heraf ogsaa trække sig tilbage til Brohovederne med Undtagelse af de Compagnier, der havde taget Stilling uden for det søndre Brohoved, hvilke dernæst bleve inddragne, da Brigaden havde faaet Ordre til at trække sig tilbage over Broerne for at besætte Løbegravene paa Als Nord for Broerne.

   Regimenterne beordredes til at railliere sig bag Sønderborg

Medens Regimenterne samlede sig der blev Ordren til at besætte Løbegravene contremanderet, da Oberst Bülous Brigade skulde besætte denne Stilling.

   Da Brigaden ogsaa i sin tilbagetrukne Stilling blev beskudt saavel af Granater som af Geværild og leed Tab derved, trak den sig noget tilbage og indtog en reservestilling mellem Sønderborg og Sundsmark Barakkerne, i hvilken den forblev indtil den fik Ordre omtrent Kl. 6 Eftermiddag til at trække sig tilbage til disse Barakker.

Tabet ved Brigaden var

Ved Brigadestaben:

Død: Adjudant, Secondlieutenant Irminger

Saaret: 1 Menig af Ordonnantscorpset.

9de Infanteriregiment:

Døde:

Bataillonscommandeur, Capitain, Grev Ahlefeldt Laurvig, Capitain Hansen, Premierlieutenanterne Gram og Rosen, Secondlieutenanterne Schmidt, Schultz og Lindhardt.

Saarede:

Regimentscommandeur, Oberstlieutenant Tersling /: fanget:/, Capitain Knauer /: savnet, formentlig død :/, Capitain Koss, Premierlieutenanterne Rested /: fangen :/, Voigt /: fangen :/, og Hansen

Secondlieutenanterne Saande /: savnet, formentlig død :/, Westermann.

Officersaspiranterne Larsen, Frisenette og Rist.

Fanget:

Secondlieutenant af den svenske Armee Fahnehjelm, Overlæge Michaelsen og Underlæge Hagn.

Saarede, døde og savnede:

Underofficerer
14

Spillemænd

5

Undercorporaler
58

Menige

641

Ved 20de Infanteri Regiment:

Døde:

Regimentscommandeur, Oberstlieutenant Scholten, Bataillonscommandeur, Major Schack, Capitain Stockfleth, Secondlieutenant Brønnum, Officersaspiranterne Hage og Prior.

Saarede:

Bataillonscommandeur Major Sperling, Premierlieutenanterne Steimann, Rasmussen /: fangen :/, Petersen og Pingel.

Secondlieutenanterne Borgen /: fangen :/ Looft, Lemvigh, Gullick, Neergaard, Secondlieutenant af den svenske Armee Roos /: savnet, formentlig død :/, Officersaspiranterne Petersen og Larsen /: savnet :/

Saarede, døde og savnede:

Underofficerer
30

Spillemænd

3

Undercorporaler
61

Menige

564.

Brigaden har altsaa lidt følgende Tab af Døde, Saarede og Savnede:

2 Regimentscommandeurer

3 Bataillonscommandeurer

13 Compagnicommandeurer

14 Lieutenanter

2 Læger

7 Officersaspiranter

1376 Underofficerer, Undercorporaler og Menige.

   Brigaden maa udtale, at kun meget faae af de Savnede ere faldne i Fjendens Hænder uden at være døde eller saarede, og af disse ere forholdsviis de fleste fødte Slevigere.

   Brigaden kan ikke nok fremhæve den Iver og Lyst, hvormed saavel Officerer, som Underofficerer og Mandskab gik i Kampen og den Raskhed og Uforfærdethed, hvormed Angrebene skete, det var som hver mand følte sig glad ved, at Opgjørelsens Øiblik var kommet.

   Hvor vanskeligt det end er særligt at fremhæve Nogen i et saa kortvarigt og blodigt Sammenstød og i en Kamp hvor næsten Alle have udmærket sig ved Mod og Dødsforagt, formener Brigaden dog særligt at maatte fremhæve.

Af Brigadestaben:

Adjudanterne. Secondlieutenant Holbøll

Secondlieutenant Irminger /: død :/, Menig af Ordonnantscorpset No.145 Larsen /: saaret :/

Ordonnants ved Brigadestaben Menig af 20de Infanteri Regiment 3die Compagni No.259 Petersen

Af 9de Regiment:

Foruden de i Regimentets Rapport fremhævede.

Regimentscommandeur, Oberstlieutenant Tersling /: saaret :/

Bataillonscommandeur Capitain Christiani

                 ,,                   Capitain, Grev Ahlefeldt Laurvig /: død :/

Af Regimentets 1ste Compagni.

Foureer Bathling

Corporal Hostrup /: saaret og savnet :/

Reservecorporal Blinkenberg /: saaret :/

Af 20de Regiment:

Regimentscommandeur, Oberstlieutenant Scholten /: død :/

Bataillonscommandeur Major Schack /: død :/

                   ,,                Major Sperling /: saaret :/

Regimentsadjudant, Secondlieutenant Baumann

Adjudant ved 1ste Bataillon Secondlt. Hertel

Compagnicommandeurerne:

Capitain Stockfleth /: død :/

Premierlt: Steinmann /: saaret :/

      ,,         Willerup

     ,,          Pingel /: saaret :/

Secondlt: Harland, der midlertidigt commanderede Regimentets 1ste Compagni 

Foruden de her nævnte fremhæves af Compagnierne Følgende:

20de Regiments 1ste Compagni:

Secondlt: Schouby

Officeersaspirant Hage /: død :/

Commandosergeant Amelung

Reservecorporal No.2 Petersen /: saaret :/

Undercorporal No.589 Mads Christensen

Menig No.532 Niels Jacobsen /: saaret :/

   ,,     No.15 Peter Vesterby

   ,,     No.597 Andreas Ibsen

   ,,     No.396 Søren Sørensen.

2det Compagni:

ch: Overspillemand Petersen /: savnet :/

Menig No.110 Mortensen

   ,,      No.71   Jens Laussen

3die Compagni:

Undercorporal von Essen

4de Compagni:

Midlertidig Corporal Steen

6te Compagni:

Commandosergeant Luxhøi /: død :/

7de Compagni:

Foureer Hammer

Vaabenmester Nielsen

Menig No.90 Jensen Kyssing /: saaret :/

   ,,      No.197 J.F.K. Nielsen /: saaret :/

Ambulancesoldat No.252 Jens Peter Jensen

             ,,              No.240 Anders Petersen

8de Compagni:

Midlertidig Corporal Bjerre /: saaret :/

Undercorporal No.82 Clausen

Da flere af Compagnierne navlig af 20de Infanteri Regiment have mistet alle deres Officerer, har det for disses vedkommende været Brigaden meget vanskeligt at indhente tilstrækkeligt begrundede Oplysninger om det Mandskab, der har udmærket sig, og vil man derfor tillade sig naar disse kunne tilveiebringes at supplere denne Indberetning.

   9de og 20de Regiments Rapporter følge vedlagt.

Skovgaard pr. Assens den 6te Mai 1864.

                                                                  Scharffenberg

                                                Oberst og Commandeur for

                                                 8de Infanteri Brigade.

Til

Armeens Overcommando.

Styrketal for Brigaden før slaget:

9.Regiment: 1590 Undercorporaler og Menige.

20. Regiment : 1334            ,,

